
Aufgabe 22.26

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie das inhomogene System ˙x−2x−8y= 5et

ẏ−3x+8y=−18et !

Lösung:

Das zugehörigehomogene Differenzialgleichungssystem
ẋ−2x−8y=0
ẏ−3x+8y=0

wurde bereits als

Aufgabe22.1 gelöst: Das charakteristische Polynom hat die Nullstellen−10 und 4, allgemei-

ne Lösung ist~xhom(t) =C

(

2
−3

)

e−10t +D

(

4
1

)

e4t .

Inhomogenes System:rechte Seite:

(

5
−18

)

et , λ =1, keine NS d. char. Pol.−→ keine Reso-

nanz

Ansatz:~x(t)=

(

a1

a2

)

et , ~̇x(t)=

(

a1

a2

)

et

~̇x(t)−

(

2 8
3 −8

)

~x(t)=

(

a1

a2

)

et−

(

2 8
3 −8

)(

a1

a2

)

et =

(

a1−2a1−8a2

a2−3a1+8a2

)

et =

(

5
−18

)

et

− a1− 8a2 = 5 | · (−3)
−3a1+ 9a2 = −18 |+

3a1+24a2 = −15 |+
33a2 = −33, a2=−1, a1=−8a2−5=3

spezielle Lösung des inhomogenen Systems:~x(t) =

(

3
−1

)

et

allgemeine Lösung der inhomogenen Systems:~xinhom(t)=

(

3
−1

)

et+C

(

2
−3

)

e−10t +D

(

4
1

)

e4t
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